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Üretken Yapay Zeka
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Katılımcıların yarısından fazlası üretken yapay zeka araçları hakkında bilgi sahibiyken yaklaşık %40’ı ilgili
araçları kullanmaktadır.
Üretken yapay zeka farkındalığı
Hangi Üretken Yapay Zeka araçlarını duydunuz*?

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023  - Üretken YZ

62%

Üretken yapay zekadan haberdar
olan katılımcıların oranı

68%
Duyan erkeklerin oranı

[kadınların % 56’sı duymuştur]

76%
25 yaşın altında duyanların oranı

[45-55 yaş aralığında duyan oranı %47]

Mevcut üretken yapay zeka araçlarının çoğunun ücretsiz sürümlerinin olması ve  herhangi
bir akıllı telefon veya bilgisayardan erişilebilir olmaları kısa süre içerisinde kullanan kişi

sayısının yüksek orana ulaşmasında etkili olmuştur.

Üretken Yapay Zeka kullanımı
Hangi Üretken Yapay Zeka araçlarını kullandınız*?

Araştırma grubu: 18-55 yaş arası tüm katılımcılar, 2023
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, Türkiye, 2023
* Katılımcılara popular üretken yapay zeka araçları ve diğer seçenekleri sunulmuştur ** Bilmiyorum seçeneği haberdar olmayanlar ve haberdar olup kullanmayanları içermektedir.

41%

Üretken YZ’dan
haberdar
olmayanlar

38%

Üretken YZ’dan
haberdar olup
kullanmayanlar

21%

Üretken yapay zeka araçlarını
kullananların oranı
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2%

9%

30%

48%

72%

Katılımcıların büyük kısmı üretken yapay zekayı kişisel nedenlerle kullanmakta olup iş ve eğitim öne çıkan
kullanım amaçları arasındadır.

Üretken YZ: Kullanım Amacı
Hangi üretken yapay YZ araçlarını kullandınız?            Üretken YZ’yı hangi amaçla kullandınız?

Tüm katılımcıların yaklaşık beşte
biri (%20) Üretken YZ'yı iş için 
kullandığını belirtmektedir. 
Üretken YZ adaptasyonunun hızı
düşünüldüğünde iş amaçlı
kullanımların bir kısmının
kurumlar tarafından
onaylanmamış olma ihtimali
yüksektir; bu durum çalışanların
gizli verileri paylaşması ya da 
model yanılgısı gibi risklerin
oluşmasına sebep olmaktadır.

Hatırlamıyorum

Başka bir neden

Eğitim

İş

Kişisel

[Üretken yapay zeka kullananlar için]

Üretken YZ kullanan (41%)
Üretken YZ’dan haberdar olup kullanmayan (21%)

Üretken YZ’dan haberdar olmayan (38%)

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023  - Üretken YZ

66%

Araştırma grubu: 18-55 yaş arası tüm katılımcılar, 2023
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, Türkiye, 2023
* Katılımcılara popular üretken yapay zeka araçları ve diğer seçenekleri sunulmuştur ** Bilmiyorum seçeneği haberdar olmayanlar ve haberdar olup kullanmayanları içermektedir.

20%
iş amaçlı üretken YZ 

araçlarını kullananlar
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Üretken yapay zeka kullandığı belirten katılımcıların büyük çoğunluğu düzenli kullanıcı değildir.

Üretken YZ: kullanım sıklığı
Hangisi kullanımınızı en iyi tanımlar?

Yaş grubu ilerledikçe üretken YZ araçlarını kullananların oranı azalsa da 
kullanım sıklığı analiz edildiğinde ileri yaş aralıklarında daha sık kullanım
gözlenmektedir. Ortalama günde bir kez kullananların oranı 35-44 yaş
aralığında %11, 45-55 yaş aralığında ise %16’ya çıkmaktadır.

24%

14%

25%

28%

8%

Denemek için 1-2 kere
kullandım

Ayda 1 bir kereden daha az

Ayda 1 kez

Haftada 1 kez

Günde 1 kez

[Üretken Yapay Zeka kullananlar için]

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023  - Üretken YZ

Üretken YZ: Ödeme İstekliliği
Yoğun zamanlarda kullanılabilen ve daha hızlı yanıtlar veren bir Üretken Yapay
Zeka aracı için ödeme yapmaya istekli misiniz?

Kesinlikle evet (18%) Evet, mümkün (39%)

Hayır, mümkün değil (27%) Kesinlikle hayır (10%)

57%
Evet

Evet 57%

Hayır 43%

[Herhangi bir Üretken Yapay Zeka aracı kullanmış olanlar için]

Kullanıcıların yarısından fazlası (57%) kendilerine yoğun saatlerde
kullanabilmek ve daha hızlı yanıtlar alabilmek için bir üretken YZ aracına
ödeme yapmaya istekli olduğunu belirtmektedir.
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Çalışanlar, yapay zekanın onların yerini alabileceğinden veya rollerini
değiştirebileceğinden endişe duymaktadır.

Yapay zeka ve işgücü
Aşağıdaki ifadelere ne derecede katılıyorsunuz / katılmıyorsunuz?
[Üretken Yapay Zekanın farkında olanlar için]

Katılımcılar, üretken yapay zeka araçlarının mevcut işlerini kopyalayabileceğini ve işgücü 
talebinde bir azalmaya yol açabileceğini düşünmektedir.

71%

63%

16%
20%

13%
17%

"Üretken Yapay Zeka gelecekte iş sayısını azaltacak." "Gelecekte Üretken Yapay Zeka'nın işyerinde bazı
sorumluluklarımı alacağından endişeliyim."

Katılıyorum
Hiçbiri, veya bilmiyorum

Katılmıyorum

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023  - Üretken YZ
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Katılımcıların büyük oranı üretken yapay zekanın kusurlarını hakkında bilgi sahibi değildir.

Yapay zeka - Doğruluk ve önyargı
Aşağıdaki ifadelere katılıyor musunuz yoksa katılmıyor musunuz?

44%

29% 28%

50%

25% 25%

Katılıyorum Hiçbiri veya Bilmiyorum Katılmıyorum

Üretken YZ’dan haberdar
Üretken YZ’yı kullanmış

"Üretken yapay zeka her zaman gerçeklere
dayalı doğru yanıtlar üretir"

45%

34%

21%

51%

31%

18%

Katılıyorum Hiçbiri veya Bilmiyorum Katılmıyorum

"Üretken yapay zeka yanıtları tarafsızdır"

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023  - Üretken YZ
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Abonelikler
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Pandemi ile beraber artan abonelik temelli isteğe bağlı video (SVOD) platformu üyelik 
oranında 2023 yılında düşüş yaşanmıştır.

Pandemi ve sonrası dönemde evde geçirilen
zaman artışına paralel olarak SVOD platformlarına
erişim oranı artmış, aynı zamanda kişi başı
ortalama abonelik sayısında da artış
gerçekleşmiştir.

2023 yılı itibariyle SVOD erişim oranı gerilemeye
başlayarak %72 seviyesine düşmüş ve ortalama
kişi başı abonelik sayısı %7’lik azalış göstererek
2,4 seviyesine ulaşmıştır.

2023 yılı anket sonuçlarına göre ücretsiz video 
platformlarına erişim oranı ise %88 seviyesinde
gerçekleşmiştir.

Abonelik temelli isteğe bağlı video (SVOD) platformlarına erişim
SVOD üyelik oranı (%)

75% 77%
72%

2021 2022 2023

Ağırlıklı baz: 18-55 yaş arası tüm yetişkinler, 2022 (1000); 2023 (1000)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Abonelikler

Ortalama kişi 
başı abonelik 

sayısı
2,2 2,6 2,4
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SVOD platformu sağlayıcıları için müşteri kaybı önemini artan bir zorluk haline gelmektedir, katılımcıların 
yaklaşık 4’te biri geçen yıl içerisinde bir abonelik hizmetini iptal etmiştir. Buna rağmen, iptallerin yarısının 
geçici olduğu belirtilmiştir. 

Video Hizmeti Abonelik Eğilimleri
Son 12 ay içinde siz veya evinizde yaşayan biri paralı video yayın hizmetlerine abonelik yaptırdı mı veya mevcut aboneliklerini iptal etti mi?

38%

14%

20%

14%

10%

34%

13%

25%

14%

10%

26%

14%

26%

13%

13%

Yeni bir video hizmetine abone oldum

Daha önce iptal ettiğim
bir video yayın aboneliğine yeniden abone oldum

Son 12 ay içinde bir video yayın hizmetine
ne abone oldum ne de mevcut bir hizmeti iptal ettim

İleride yeniden abone olmak istediğim
bir video yayın hizmetini iptal ettim

İleride yeniden abone olmak istemediğim
bir video yayın hizmetini iptal ettim

2021

2022

2023

Ağırlıklı baz: 18-55 yaş arası tüm yetişkinler, 2022 (1000); 2023 (1000)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Abonelikler

40%
Herhangi bir

hizmete üye

olanlar

26%
Herhangi bir

hizmeti iptal

edenler
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Maliyet endişeleri SVOD aboneliklerinin iptal edilmesinin en büyük nedeni olmaya devam etmektedir.

Video Hizmeti Aboneliği İptal Nedenleri
Son 12 ay içinde ücretli video yayın hizmeti aboneliğinizi neden iptal ettiniz?

31%

22%

17%

16%

14%

14%

14%

13%

11%

11%

11%

10%

6%

29%

21%

15%

22%

15%

15%

17%

17%

14%

11%

13%

10%

Abonelik paketi çok pahalıydı

Yeteri kadar kullanmadık

İzlemek istediğim / istediğimiz tüm içerikleri izledim / izledik

Tüm aboneliklere çok fazla para harcıyorum / harcıyoruz

Sadece geçici / sezonsal olarak ihtiyaç duyduk

Diğer alanlarda artan maliyetler nedeniyle

Ücretsiz deneme veya indirimli kullanım süresi sona erdi

İzlemek istediğim / istediğimiz hiçbir şey yoktu

Çok fazla reklam vardı

Yönetecek çok fazla abonelik olmuştu

Çocuklar için uygun olmayan içerikler barındırıyor

İzlemekten hoşlandığım / hoşlandığımız içerik yayından kaldırıldı

Kullanımı zordu

2023

2022

Ağırlıklı baz: Son 12 ay içinde video akışı abonelik hizmetini iptal edenler, 2023 (337); 2022 (305)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Abonelikler
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44%

51%
47%

39%

47%

Toplam 16-24 25-34 35-44 45-55

AGE

SVOD üyelik paylaşımı katılımcılar tarafından sıklıkla tercih edilmektedir.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Abonelikler

Ağırlıklı baz: 16-75 yaş arası belirtilen SVOD platformuna üyeliği olanlar, 2023 (510/229/196)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023
*3 farklı SVOD platformu için sorulmuştur, grafik ortalama değerleri belirtmektedir

Türkiye’de katılımcılara 3 farklı ücretli SVOD platformu için üyeliklerini farklı bir hane halkı ile paylaşma tercihleri sorulduğunda ortalamada
neredeyse yarısı (%44) en az bir farklı hane ile üyeliklerini paylaştıklarını belirtmiştir. Katılımcıların %15’i ise üyeliklerini 3 ya da daha fazla hane ile
paylaştıklarını belirtmiştir. Üyelik fiyatlarındaki artışa paralel olarak katılımcıların hane halkı dışında üyelik paylaşımına yöneldikleri gözlenmektedir.

SVOD üyeliği hane halkı dışı paylaşma oranı, yaş grupları bazında 
Belirtilen platform* üyeliğinizi kaç farklı hane ile paylaşmaktasınız?

44%
SVOD platformu
üyeliklerini en az
bir farklı hane ile
paylaşanlar
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Seçili SVOD platformları için ortalamada katılımcıların yaklaşık 3’te biri maliyeti paylaştıklarını belirtmiştir.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Abonelikler

67%

17%

14%

2%

Tüm maliyeti ben karşılıyorum

Maliyeti paylaşıyorum

Maliyeti ben üstlenmiyorum

Bilmiyorum

SVOD maliyet paylaşımı
Belirtilen video yayın hizmetine erişim maliyetini kim karşılamaktadır?* [Ortalama]

SVOD platformlarına erişim için ödeme
istekliliği katılımcılar arasında değişiklik
göstermektedir.

Katılımcılardan yarısından fazlası (belirtilen 3 
platform için ortalama %67’si) üyelik
maliyetinin tamamının kendileri tarafından
karşılandığını belirtmiştir.

Katılımcıların %17’si üyelik maliyeti
paylaşırken %14’ü ise herhangi bir maliyet
üstlenmemektedir.

31%
SVOD üyelik maliyetini

üstlenmeyen ya da 
paylaşan katılımcı oranı

Ağırlıklı baz: 16-75 yaş arası belirtilen SVOD platformuna üyeliği olanlar, 2023 (510/229/196)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023
*3 farklı SVOD platformu için sorulmuştur, grafik ortalama değerleri belirtmektedir
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Üyelik paylaşımının yasaklanması durumunda katılımcılar reklam
izleyerek maliyet düşürmeyi değerlendirebileceklerini belirtmiştir.

Hesap paylaşımının yasaklanması durumunda tüketici davranışları
Video abonelik hizmeti üyeliğinizi hane halkı dışındaki kişilerle paylaşmanız yasaklansaydı aşağıdaki
seçeneklerden hangisini değerlendirirsiniz?

15%

15%

17%

23%

26%

33%

6%

11%

10%

26%

25%

21%

30%

23%

19%

Kesinlikle değerlendiririm Değerlendiririm Bilmiyorum Değerlendirmem Kesinlikle değerlendirmem

Üyelik paylaşımının devam etmesi için fazladan ödeme yapmak

Tam fiyatlı yeni üyeli satın almak

Aynı tutarı ödemek için reklam izlemek

Ağırlıklı baz: Herhangi bir ücretli video aboneliği hizmetine erişimi olan 18-55 yaş arası tüm yetişkinler, (718)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Abonelikler
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Cihazlar



18

Soru: Aşağıdaki cihazlardan hangisine sahipsiniz ya da erişiminiz var?

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar

Araştırma grubu: Tüm görüşmeciler 18-55 yaş 2017 (1000); 2019 (1000); 2021(1000); 2022 (1000); 2023 (1000)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

92%
90% 91%

95% 95%

81%

76% 77% 74% 73%

63%
59%

61%
58%

53%

46% 47%

48% 44%
39%

14%

22%

34% 41%
38%

50% 59%

66% 69%
70%

21%

31%

30% 32%

25%

2017 2019 2021 2022 2023

CİHAZ ERİŞİMİ (2017 -2023)

Akıllı telefon Dizüstü bilgisayar Tablet Masaüstü bilgisayar Akıllı saat Akıllı TV Oyun konsolu

Akıllı telefonlar hayatımızın vazgeçilmez bir parçası olmaya devam ederken akıllı TV erişim oranı son 
yıllarda istikrarlı yükselişine devam etmektedir.



19

Türkiye’de akıllı ev cihazları global ortalamaya kıyasla daha yüksek ilgi görürken oyun konsolu ve video 
akış cihazlarını içeren ev içi eğlence kategorisine erişim global ortalamanın altında kalmaktadır.

Araştırma grubu: Tüm görüşmeciler 18-55 yaş 2022 (1000); 2023 (1000)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar

12%

12%

14%

18%

23%

23%

25%

28%

29%

34%

7%

9%

19%

12%

29%

13%

33%

18%

14%

26%

Akı l l ı  ev c ihazlar ı  yönetim ünitesi

İnternet bağlantı l ı  araç s istemler i

Akı l l ı  hopar lör

İnternet bağlantı l ı  dış  güvenl ik  kamerası  /  kapı  z i l i

TV 'ye bağlanabi len v ideo akış  c ihazı

İnternet bağlantı l ı  akı l l ı  ev alet ler i

Oyun konsolu

İnternet bağlantı l ı  set  üstü kutusu

Robot süpürge

Kablosuz hopar lör

AKILLI EV VE EV İÇI EĞLENCE CİHAZLARI ERİŞİMİ

Global Ortalama Türkiye
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53%

97%
66%

70%

78% 28%

Dijital cihazların kullanım sıklığı büyük farklılıklar göstermektedir.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar

Cihaz kullanım sıklığı
Cihazınızı en son ne zaman kullandınız? [Dün]

Akıllı cihazların kullanım sıklıkları cihazların kullanım amacına göre değişiklik göstermektedir. 
Akıllı telefon, akıllı TV ve akıllı saat gibi birden çok kullanım amacı olan cihazlar çoğunlukla her 
gün uzun sürelerle kullanılırken masaüstü bilgisayar, tablet ve oyun konsolu gibi tek kullanım
amacı olan cihazlar ise daha az sıklıkta kullanılmaktadır.

Akıllı Telefon Dizüstü Bilgisayar Akıllı Saat

Akıllı TV Oyun Konsolu Tablet

Araştırma grubu: Tüm görüşmeciler 18-55 yaş (952)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023
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Akıllı telefonlar katılımcıların farklı bir çok alandaki etkinlikleri için en fazla tercih edilen cihaz olmaya
devam etmektedir.
Aktiviteler için tercih edilen cihazlar
Varsa, aşağıdaki etkinliklerin her biri için tercih ettiğiniz cihaz hangisidir?

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar
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Mobil Telefon Tablet Laptop
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87% 2% 5%

3% 1% -

Mobil Telefon Tablet Laptop

Masaüstü bilgisayar Televizyon Oyun konsolu

72% 3% 16%

7% 1% 1%

Mobil Telefon Tablet Laptop

Masaüstü bilgisayar Televizyon Oyun konsoluA
lış
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73% 2% 14%

9% 1% -
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Mobil Telefon Tablet Laptop

Masaüstü bilgisayar Televizyon Oyun konsolu

Ç
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70% 3% 15%

9% 1% -

Mobil Telefon Tablet Laptop

Masaüstü bilgisayar Televizyon Oyun konsolu

52% 7% 13%

12% 1% 6%

Mobil Telefon Tablet Laptop

Masaüstü bilgisayar Televizyon Oyun konsoluYa
yı

n
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kı
şı

(d
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25% 7% 19%

6% 37% 1%
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Katılımcıların %22’si akıllı telefonlarını son 1 yıl içinde yenilemiştir.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar

Son 1 yıl içerisinde telefonlarını yenileyen katılımcıların oranı Türkiye’de %22 olarak gözlemlenmekte olup bu oran %14’lük global ortalamanın
üzerindedir. Türkiye’de son 3 yıllık anket sonuçları değerlendirildiğinde, son 1 yıl içerisinde telefonlarını yenileyenlerin oranının arttığı 
gözlemlenmektedir.

Araştırma grubu: telefonu veya akıllı telefonu olan tüm yetişkinler; Türkiye (480); Global (10615)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

22%

27%

20%

30%

14%

29%

24%

31%

2023 2022 2021 2020 ve öncesi

Türkiye Global Ortalama

Akıllı telefonların yenilenme sıklığı | Türkiye ve Global 
Şu anki telefonunuzu ne zaman satın aldınız?

15% 20% 22%

34% 28% 27%

23% 21% 20%

27% 31% 30%

2021 Anketi 2022 Anketi 2023 Anketi

Geçen yıl 2 yıl önce 3 yıl önce 3 yıldan uzun süre önce

Akıllı telefonların yenilenme sıklığı | Türkiye
Şu anki telefonunuzu ne zaman satın aldınız?
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Pil ömrü, işlemci hızı ve kamera özellikleri telefon satın alımını etkileyen en önemli kriterler olmaya
devam etmektedir. Karbon ayak izi ve geri dönüştürülmüş materyal kullanımı gibi sürdürülebilirliğe ilişkin
unsurlar ise önem sırasında geride kalmaktadır.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar

Araştırma grubu: 16-55 yaş arası, telefonu olan tüm görüşmeciler (959)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

37%

33%

30%

28%

19%

17%

15%

14%

13%

13%

13%

11%

10%

9%

8%

4%

4%

2%

Pil ömrü (kapasite)

İşlemci hızı

Kamera özellikleri

Depolama kapasitesi (Fotoğraf, uygulama vb.)

Hızlı şarj özelliği

Marka

Ekran kalitesi

Yazılım güncelleme desteği

Dayanıklılık (fiziksel hasara karşı)

Veri gizliliği ve güvenliğine ilişkin özellikler

Kullanım kolaylığı

Ekran boyutu

Kullanım ömrü

5G yetkinlikleri

Suya dayanıklılık

Mevcutta sahip olunan diğer cihazlara uyum

Tamir kolaylığı

Karbon ayak izi (kullanım süresince)

Telefon satın alımını etkileyen unsurlar
Fiyat dışında aşağıdaki özelliklerden hangileri bir sonraki telefon alımınızdaki kritik rol oynamaktadır?
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Akıllı telefonlardan beklentiler artmakta, tüketiciler telefonlarını farklı
amaçlar için kullanmayı arzu etmektedir.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar

Araştırma grubu: Akıllı telefonu olan tüm yetişkinler Türkiye (952); Global (20834)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Akıllı telefonlarda ek özellikler
Uygun olduğunda ödeme yapmak için ne sıklıkla akıllı
telefon veya akıllı saat kullanıyorsunuz?

45%
Kimlik kartı

yerine

38%
Pasaport

yerine

37%
Kapı kilidi
açmak için

Türkiye’deki katılımcılar global sonuçlar ile benzer şekilde akıllı telefonlarını farklı amaçlarla kullanmayı
arzu etmektedir. En fazla arzu edilen kullanım amaçları arasında ödeme yapmak ve kimlik kartı / 
pasaport / ehliyet gibi bilgileri sağlamak yer almaktadır.

Bir akıllı telefonu hangi amaçla kullanabilmek
istersiniz? (Türkiye)

7%

18%

21%

25%

26%

9%

22%

14%

16%

38%

Her zaman

Neredeyse her zaman

Ara sıra

Neredeyse hiç

Asla

Türkiye Global
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Tüketicilerin çoğunluğu dijital cihazlarını değiştirmeden önce onarmayı
tercih etse de, sürdürülebilirlik konusundaki farkındalıkları limitli
seviyededir.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Cihazlar

Araştırma grubu: tüm görüşmeciler, Türkiye (1000); Global (21995)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Dijital cihazların sürdürülebilirliğine yönelik tutumlar
Aşağıdaki ifadelere ne ölçüde katılıyorsunuz veya katılmıyorsunuz?

Türkiye’deki katılımcılar bozulan cihazlarını değiştirmek yerine tamir etmeyi tercih etse de bu
davranış çoğunlukla sürdürülebilirlik endişelerinden kaynaklanmamaktadır. Katılıcımların sadece 
küçük bir kısmı karbon ayak izleri hakkında bilinç sahibidir.

87%
Bozulan dizüstü

bilgisayarları, 
telefonları veya
tabletleri çöpe

atmayarak saklıyor

78%
Bozulan cihazları

değiştirmeden önce
onarmaya çalışıyor.

23%
Ailesi ve arkadaşları ile

karbon ayak izi
hakkında düzenli

konuşanlar.

27%
Karbon ayak izinin ne 

olduğu hakkında hiçbir
fikri olmayanlar
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Bağlanabilirlik
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Türkiye genelindeki katılımcıların %64’ü evde internet hızından
memnun olmakla beraber bu oran Doğu Anadolu, Güneydoğu
Anadolu ve Karadeniz bölgelerinde daha düşük seviyededir.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Bağlanabilirlik

Araştırma grubu:Evde internet erişimi olan 18-55 yaş arası tüm yetişkinler, (984)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Evde internet bağlantısından memnuniyet
Evde internet bağlantınızdan genel olarak ne kadar memnunsunuz veya memnun değilsiniz?

24%

40%

22%

10%

4%

Çok memnunum Memnunum Ne memnunum ne de
 memnun değilim

Memnun değilim Hiç memnun değilim
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Türkiye’deki katılımcıların %29’u 50 Mbit/s ve daha yavaş internet 
hızına sahip olduğunu belirtirken bu oran global ortalamada %10 
seviyesinde kalmaktadır. 

Araştırma grubu: Evde internet erişimi olan tüm yetişkinler, Türkiye (984); Global (14712)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

İnternet hızları
Şu anda sahip olduğunuz ev interneti bağlantınız ne kadar hızlı?

8%

21%

21%

12%

7%

6%

3%

22%

2%

8%

13%

11%

8%

6%

5%

47%

20 Mbit/s'den daha yavaş

20 Mbit/s - 50 Mbit/s

51 Mbit/s - 100 Mbit/s

101 Mbit/s - 250 Mbit/s

251 Mbit/s - 500 Mbit/s

501 Mbit/s - 1 Gbit/s

1 Gbit/s'den daha hızlı

Bilmiyorum

Türkiye

Global

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Bağlanabilirlik

Global ortalamada katılımcıların neredeyse yarısının internet hızını bilmediklerini belirtmesi internet hızının 
katılımcıların gözünde bir problem olmaktan çıktığını gösterirken, Türkiye’deki kullanıcıların neredeyse 
%80’lik kısmı internet hızını takip etmeye devam etmektedir.
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Her 4 katılımcıdan 1’i son 1 yıl içinde ev interneti sağlayıcısını değiştirmiştir. Değişim yapma nedenlerinin
başında “Daha yüksek hız”, “Daha iyi bir paket” ve “Daha kaliteli hizmet” gelmektedir.

Araştırma grubu: Evde internet erişimi olan 18-55 yaş arası tüm yetişkinler, (984)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

Operatör değişimi
Son 12 ay içinde ev internetini sağlayıcınızı değiştirdiniz mi?

ev interneti
sağlayıcısında değişiklik

yapmamıştır.

17%
15%

14%

10%

7%
5%

Daha yüksek
hız

Daha iyi bir
paket

Daha kaliteli
hizmet

Ev interneti
tarifeme
eklenen

hizmetler

Daha düşük
maliyetli
hizmet

Ev interneti
tarifemden

kesilen
hizmetler

Değiştirenler (25%)
Değiştirmeyenler(73%)

Bilmeyenler(2%)

Katılımcıların

73%’ü

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Bağlanabilirlik

Ev internet paketinde değişiklik yapma nedenleri
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Tüketiciler operatör ve telefon seçerken 5G yetkinliklerini dikkate 
almayı planladıklarını belirtmektedir.

Araştırma grubu: Telefonu veya akıllı telefonu olan 18-55 yaş arası tüm yetişkinler (yarım örneklem - örneklem A); 2023 (480)
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, 2023

5G ve 4G'nin karşılaştırılması
Aşağıdaki seçeneklerden hangisi 5G’ye geçişe ilişkin tutumunuzu en iyi şekilde ifade etmektedir?

Katılımcıların neredeyse yarısı (%45) mevcut operatörünü 5G kapsamına göre değiştirebileceğini 
belirtmiştir. Operatörlerini değiştirmeye hazır olanlara karşın 5G hakkında yeterli bilgisi  
olmayanların oranı %44’tür.

45%

44%

43%

40%

Mevcut operatörümü 5G kapsamına göre
değiştirebilirim

5G hakkında yeterli bilgim yok

5G yetkinliğine göre telefonumu seçiyorum

4G ve 5G arasında bir fark yok

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 - Bağlanabilirlik
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Gizlilik ve 
Güven
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Katılımcılar çevrimiçi mecralarda sıklıkla yanlış bilgiye maruz kalmaktadırlar.

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023  - Gizlilik ve Güven

Sosyal medyada yanlış haberler
12 ay öncesine kıyasla yanlış bilgi ile karşılaşma oranınız nasıl değişti?

Her 10 katılımcıdan neredeyse 9’u geçtiğimiz yıl içerisinde çevrimiçi mecralarda yanlış bilgi ile karşılaştıklarını belirtmiştir. Bu rakamın sadece 
yanlış bilgi ile karşılaştıklarını farkeden grup olduğu düşünüldüğünde toplamda yanlış bilgi ile karşılaşma şansının daha yüksek olması
mümkündür. Yanlış bilgi ile karşılaşanların yaklaşık yarısı yanlış bilgiye rastlama sıklığının geçtiğimiz yıl içerisinde arttığını belirtmiştir.

88% 
Geçen yıl içerisinde çevrimiçi mecralarda yanlış bilgi ile karşılaşan

3% 9% 
bilmeyen

47% daha sık karşılaşan 26% aynı sıklıkla karşılaşan 15%

Daha az sıklıkla karşılaşan
Çevrimiçi mecralarda yanlış bilgi ile karşılaşma

Sıklık

karşılaşmayan

Araştırma grubu: 18-55 yaş arası tüm katılımcılar, 2023
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, Türkiye, 2023
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Tüketicilerin yalnızca üçte biri kişisel bilgilerinin resmi kurumlar ile 
paylaşılmasına olumlu bakmaktadır.

Kişisel bilgileri paylaşma isteği
Çevrimiçi dolandırıcılığa karşı daha etkili bir koruma sağlamak amacı ile resmi kurumlara aşağıdaki 
bilgileri sağlamaya ne kadar isteklisiniz?

13%

15%

13%

16%

20%

15%

26%

25%

24%

14%

12%

14%

25%

23%

29%

6%

5%

28%

Çok istekli İstekli Nötr İsteksiz Çok isteksiz Bilmiyor

Yüzümün dijital kaydı

Tarama geçmişim

Telefonumun konumu

Tüketiciler, dolandırıcılığı önleme amacıyla bile olsa kişisel bilgilerinin resmi kurumlar ile 
paylaşılması konusunda ihtiyatlı davranmaktadır. 

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023  - Çevrimiçi Davranışlar

Araştırma grubu: 18-55 yaş arası tüm katılımcılar, 2023
Kaynak: Deloitte Dijital Tüketici Trendleri, Türkiye, 2023
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2023 Dijital Tüketici Trendleri

Deloitte Dijital Tüketici Trendleri 2023 – Yönetici Özeti

Üretken Yapay Zeka

Katılımcıların yarısından fazlası 
üretken yapay zeka araçları hakkında
bilgi sahibiyken %40’ı ilgili araçları
kullanmaktadır.

Katılımcıların yaklaşık beşte biri ilgili 
araçları iş amaçlı kullanırken çalışanlar 
yapay zekanın kendilerinin yerini 
alabileceğinden endişe duymaktadır. 
Üretken yapay zeka uygulamalarının 
önümüzdeki dönemde iş gücü talebini 
düşüreceğine inananların oranı %71 
seviyesindedir.

Artan ilgiye paralel olarak katılımcıların 
%57’si ilgili araçları yoğun saatlerde 
kullanabilmek ve daha hızlı yanıt alabilmek 
için ödeme yapmaya isteklidir.

Öte yandan, üretken yapay zeka 
uygulamalarının handikaplarına ilişkin 
farkındalık sınırlı seviyededir, katılımcıların 
sadece yarısı ilgili uygulamaların 
kusurlarına ilişkin bilgiye sahiptir.

Abonelikler

Pandemi ve sonrası dönemde 
artan SVOD abonelikleri 2023 
itibariyle gerilemeye başlamıştır.

2023 yılı itibariyle SVOD erişim oranı 
gerilemeye başlayarak %72 seviyesine 
düşmüş ve ortalama kişi başı abonelik 
sayısı %7’lik azalış göstererek 2,4 
seviyesine ulaşmıştır.

SVOD platformu sağlayıcıları için 
müşteri kaybı önemini artan bir zorluk 
haline gelmektedir, katılımcıların 
yaklaşık 4’te biri geçen yıl içerisinde bir 
abonelik hizmetini iptal etmiştir. 

Maliyet endişeleri SVOD aboneliklerinin 
iptal edilmesinin en büyük nedeni 
olmaya devam ederken tüketicilerin 
%44 ü platform üyeliklerini hane halkı 
dışındaki kişilerle paylaşmaktadır.

Üyelik paylaşımının yasaklanması 
durumunda katılımcılar reklam 
izleyerek maliyet düşürmeyi 
değerlendirebileceklerini belirtmiştir.

Cihazlar

Akıllı telefonlardan beklentiler 
artmakta, tüketiciler telefonlarını 
farklı amaçlar için kullanmayı arzu 
etmektedir.

En fazla arzu edilen kullanım amaçları 
arasında ödeme yapmak ve kimlik kartı / 
pasaport / ehliyet gibi bilgileri sağlamak 
yer almaktadır.

Türkiye’de akıllı ev cihazları global 
ortalamaya kıyasla daha yüksek ilgi 
görürken oyun konsolu ve video akış 
cihazlarını içeren ev içi eğlence 
kategorisine erişim global ortalamanın 
altında kalmaktadır.

Tüketicilerin çoğunluğu dijital cihazlarını 
değiştirmeden önce onarmayı tercih etse 
de, sürdürülebilirlik konusundaki 
farkındalıkları limitli seviyededir, 
katılımcıların sadece % 23’ü karbon ayak izi 
hakkında düzenli değerlendirme 
yapmaktadır.

Bağlanabilirlik

Daha yüksek hız beklentisi
katılımcıları ev internet sağlayıcıları 
ve mobil operatörlerini 
değiştirmeye teşvik etmektedir.

Global katılımcıların neredeyse yarısının
internet hızlarını bilmediklerini 
belirtmesi internet hızının katılımcıların 
gözünde bir problem olmaktan çıktığını 
gösterirken, Türkiye’deki kullanıcıların 
yaklaşık %80’i internet hızını takip 
etmeye devam etmektedir.

Her 4 katılımcıdan 1’i son 1 yıl içinde ev 
interneti sağlayıcısını değiştirmiştir. 
Değişim yapma nedenlerinin başında 
“Daha yüksek hız”, “Daha iyi bir paket” 
ve “Daha kaliteli hizmet” gelmektedir.

Tüketicilerin 5G’den beklentisi yüksek 
seviyededir, katılımcıların neredeyse 
yarısı (%45) mevcut operatörünü 5G 
kapsamına göre değiştirebileceğini 
belirtmiştir. 
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